

建言献策 共护“她”权益

——渭南市人民检察院举办检察开放日活动侧记

本报记者 张建锋

4月17日，渭南市人民检察院举办“法治守护半边天，携手建功新时代”检察开放日活动，邀请全国人大代表和省、市人大代表、政协委员，以及“益心为公”志愿者、新闻媒体记者等40余人走进市检察院，了解渭南市检察机关携手社会各界依法保障妇女权益工作成效。

“广大女性朋友如有维权需求，可以拨打12309热线或前往检察机关12309检察服务中心‘妇女儿童权益保障’窗口咨询。”在讲解员的引领下，受邀参加活动的代表们实地参观了市检察院12309检察服务中心、检察长接待室、律师值班室、远程视频接访室等办公办案场所，了解了检察服务大厅“妇女儿童权益保障”专用接待窗口的设置目的与发挥的作用，以及渭南市检察机关综合运用“四大检察”职能主动把对妇女权益的保障和关爱融入检察业务工作的新举措、新成效。

“2023年以来，全市检察机关共起诉侵犯妇女权益刑事案件174件329人，办理涉妇女权益支持起诉案件44件，挽回经济损失60余万元，救助因案致困妇女109人，依法发放司法救助金62.75万元。”讲解员介绍，渭南市检察院联合市妇联出台《关于深化开展“关注困难妇女群体、加强专项司法救助”工作方案》，共同推动困难妇女救助工作；在市委政法委的支持下，联合市教育局等部门印发《关于建立渭南市检察机关国家司法救助与社会救助衔接机制的实施意见》，助力构建司法救助与社会救助协同的多元化格局。



4月17日，在渭南市检察院举行的检察开放日活动中，受邀代表们听取检察干警介绍渭南市检察机关妇女权益保障工作。

讲解员通过案例分析、图文展示，让受邀代表们多方面了解了渭南市检察机关为维护妇女权益提供的坚强有力的司法保障。

在随后召开的座谈会上，3名检察官结合所办案件讲述了检察机关维护妇女合法权益的精彩办案故事，人大代表、政协委员、“益心为公”志愿者听取了近年来全市检察机关保护妇女权益工作的开展情况。随后，大家结合自身体会和工作实际，就如何保护妇女权益畅所欲言，提出了许多建设性意见和建议。

全国人大代表刘盼对渭南市检察机关办理侵害妇女权益犯罪、加强妇女平等就业及维护弱势困难妇女群体权益等方面工作予以肯定，建议检察机关进一步加大妇女权益保护工作力度，办理更多具有影响力的涉妇女权益犯罪典型案例，更好更快维护妇女权益，弘扬社会良好风尚。

“渭南市检察机关在司法实践中‘打卡’，为维护妇女合法权益做了大量细致的工作，打造了妇女儿童维权‘绿色通道’。”省人大代表秦臻对市检察院妇女儿童权益保护工作开展情况给予好评，建议检察机关继续加强与妇联等部门的协作配合，树立“一盘棋”意识，共同守护“半边天”。

省政协委员康艳对渭南市检察机关深入推进检察官担任中小学、职高法治副校长工作给予肯定，建议检察机关拓宽法治宣传广度，加大以案说法力度，让法治观念根植妇女心中。

“渭南市检察机关坚持办案、监督、救助、维权、普法一体统筹推进妇女权益保护，工作成效明显。”市妇联党组成员、四级调研员马彩霞对检察机关妇女权益保障工作表示肯定，对妇联工作开展情况进行了介绍，建议人大代表、政协委员、“益心为公”志愿者立足各自岗位，当好妇女儿童维权的普法宣传员，用心用情用力共同维护妇女儿童合法权益。

座谈交流中，与会其他代表也积极建言献策，就如何强化合作配合、共同维护妇女权益等提出意见建议。

渭南市检察机关将以此次检察开放日活动为契机，进一步与有关部门深化协作配合，发挥“四大检察”职能优势，与发挥专业优势的妇联、相关职能部门同向发力、综合发力，高质效办好每一个涉妇女权益保护案件，用法治力量守护“半边天”。

激发“末梢”活力 织就幸福生活

——西安市唐韵社区推行“网格+物业”提升基层治理水平

本报记者 魏鑫

“石经理，电动车棚好多插座都坏了，啥时候能修一修？”

“李叔，您别急，坐下来慢慢说，我一会儿就安排人去处理。”

4月初，一场由西安市新城区胡家庙街道唐韵社区党支部牵头组织、唐韵三坊物业具体实施的“社区书记+物业经理接待日”活动在禧汇坊小区开启。通过物业经理面对面、一对一倾听小区业主的意见建议，唐韵社区积极构建起“网格+物业”的工作模式，有效解决居民诉求，也让居民对社区的归属感进一步增强。

“我们以创新‘全科网格、多网合一’治理模式为突破口，通过整合辖区资源，加强社区治理力量，激活基层治理‘末梢’，持续提升社区治理与为民服务水平。”4月18日，唐韵社区书记车云说。

在唐韵社区，由快递、骑手“小哥”充当社区的“流动网格员”，发挥着“移动探头”的作用。辖区里那条街上哪里有垃圾、哪条路上井盖丢失、哪里出现了突发状况，“流动网格员”都会随手拍照并发到网格微信群进行上报，由社区、物业工作人员及时清理、修复、处置。这些“流动网格员”如今已经成为了唐韵社区网格治理的重要力量。

“我是咱们社区的‘流动网格员’许梦涛，今天早上在送快递时，发现和润坊小区1号楼有居民将鞋柜摆在楼梯间，不仅气味大还占用了公共空间，希望社区或物业能安排人员过来看一下。”32岁的顺丰快递“小哥”许梦涛，是唐韵社区“顺丰耳”志愿服务队的一员，也是居住在唐韵社区的居民。日常工作间隙，许梦涛协助社区及时发现车辆乱停放、楼道乱堆放及各类安全隐患等问题，并通知社区第一时间进行处理。“社区环境好了，我住着也舒心。”许梦涛说。

“社区通过成立‘顺丰耳’志愿服务队，充分发挥了‘小哥’们走街串巷、熟悉地形的优势，实现了基层治理由传统的单向管理方式转化为共建共融。”车云介绍。通过组建“流动网格员”队伍，唐韵社区吸收了更多新业态、新就业群体参与基层治理，延伸社区工作的触角，充实网格新生力量，提升治理工作的实效性和可持续性，凝聚多方力量让社区治理更有温度。

扶风：“五抓”工作法深化公共法律服务

本报记者 史红海 通讯员 李娜

立足群众最关心、与群众最密切的法律服务需求，近年来，宝鸡市扶风县司法局坚持抓阵地建设、抓队伍建设、抓机制建设、抓软件建设、抓服务建设的“五抓”工作法，不断提升公共法律服务质效。

抓阵地建设。扶风县司法局建成以公共法律服务中心为主导、公共法律服务工作站为辅助、村（社区）公共法律服务室为基础的三级公共法律服务工作网络，为群众提供人民调解、行政调解、司法调解、信访接待、法律咨询、法律援助、行政复议、公证服务、综合服务等多功能性、“一站式”服务，构建“城区十分钟、农村半小时公共法律服务圈”。

抓队伍建设。扶风县司法局积极整合法律人才资源，从全县律师和法律服务工作者中，聘用政治能力强、业务能力强、服务能力优的法律执业人员为值班律师，轮流在公共法律服务中心坐班，为群众提供专业的法律服务。扶风县司法局组建专业化“一村（社区）法律顾问”团队，根据业务特长建立分类管理制度，实行“准入制”“退出制”“评价制”，让群众享受到“家门口”的法律服务；加强调解队伍建设，严格把好准入关，坚持优中选优，按照选任程序和聘任条件，通过考核择优任用。扶风县司法局从法律工作者、善做群众工作的基层组织成员、“五老”人员、“两代表一委员”和德高望重、热心调解工作的社会各界人士中选聘专职人民调解员，打造一支政治素质过硬、法治素养较高、调解能力突出的人民调解员队伍，满足群众对矛盾纠纷调解服务的新需求、新期盼。

抓机制建设。以满足人民群众对法律服务的需求，通过合理配置法律援助资源、不断优化工作流程而建立的“352”工作机制为抓手，扶风县司法局充分发挥“一村（社区）法律顾问”作用，通过下任务、压担子、提要求，安排法律顾问每月深入基层一线开展法律服务，鼓励他们每季度定期采取培训、业务指导、现场操作、经验

在唐韵社区和润坊小区物业办公室门外，一块“红色物连网”网格工作站的牌子十分引人注目。这样的网格工作站在唐韵社区里有3个。

为发挥物业服务管理优势，引导物业主动参与网格治理、发挥协同作用，唐韵社区依托胡家庙街道“红领暖家”物业服务提升年活动，以“红色物业”建设提升网格服务效能、夯实治理力量。

“之前水压小让我们很受困扰，多亏社区帮忙协调物业和自来水公司，现在管道修好了，用水恢复正常，给我们解决了一个大难题！”禧汇坊小区居民吴女士说道。

在日常走访中，社区网格员发现禧汇坊小区、福泽坊小区的部分居民水压不足，给群众日常生活造成很大困扰。居民曾多次向物业和自来水公司反映过这一问题，但由于沟通不畅，问题始终未能得到有效解决。依托“红色物连网”网格工作站，唐韵社区党委积极发挥党建引领作用，召开由业委会、物业经理、自来水公司负责人共同参与的“网格圆桌会”进行协商，最终通过对自来水管进行加压改造，使居民们恢复了正常用水。

“社区推行‘交叉任职’机制，由小区物业负责人任社区居委会副主任，社区‘两委’成员担任物业管理，物业党员担任网格员，带领物业中8个楼栋长深入4个网格，要求物业公司履职尽责，全面提升物业服务质量，解决居民困难和诉求。”车云介绍。

唐韵社区从探索“网格+物业”治理模式入手，把提升物业服务融入社区网格管理的长效机制中，每月定期开展“社区书记+物业经理接待日”活动，物业经理面对面、一对一倾听小区居民对院落停车、工程维修、环境卫生、安全防范等方面问题的意见建议，通过搭建物业与业主之间零距离沟通的平台，为居民提供更加便捷、高效的服务体验，让“红色物业”真正成为社区治理的有力助手。

通过创新基层党建与基层治理深度融合工作机制，唐韵社区不断挖掘整合网格多方资源，激活社会治理体系基层“细胞”，通过“多网合一”服务平台延伸服务触角，让群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

雁塔公安：警社共治 提升“主防”效能

本报记者 梁爽

4月12日清晨，阵阵读书声从曲江中海御湖小区的花园中传出。当日，西安市公安局雁塔分局大雁塔派出所所在辖区内联动108坊社区、妇联、曲江书城等多个社区单位，精心举办了一场“西安读书月”阅读活动。派出所民辅警和社区居民们围坐一团，畅聊书籍中涉及的法律知识和安全常识。

“这次活动不仅让我们读好书，推动了社区的文化建设，社区民警还以此为契机，让大家深度了解书中的法律知识，警民之间的距离也因此更近了。”参与读书会的社区居民袁永说。

警务围着民意转、民警围着百姓转。今年以来，公安雁塔分局深化落实“派出所主防”模式，始终坚持“做精主动警务、做实预防警务、做优共治警务，强化协同治理、主动靠前预防”的工作原则，以“十个一”工作法（即一个共建警务室、一套基础信息台账、一套常态化沟通联系机制、一套交叉任职机制、一套会商研判机制、一套联防联控机制、一套风险隐患共排共解机制、一套关爱帮扶机制、一套突发案事件共处机制、一套宣传教育机制）为抓手，不断健全和完善“主防”警务机制，提升新质公安战斗力，护航经济高质量发展，积极营造共建共治共享的社会治理新格局。

自公安雁塔分局推行社区民辅警与社区（村）、学校、医院、企业（园区）治安保卫人员等沉浸式、交叉式任职以来，社区民警进社区（村）两委会担任学校法治副校长，以及进企业、医院、园区担任治保指导员等，共同推进

平安社区（村）、平安校园、平安医院等创建。目前，274名社区民警担任社区（村）党组织成员或主任助理，8名民警担任医院内保指导员，47名民警担任企业（园区）治保指导员，有效提升了“五共”单位共建共治能力。

在交叉任职的基础上，各派出所因地制宜，发挥联防联控机制和风险隐患共排共解机制合力，建强基层派出所战斗堡垒，提升基层社会治理向心力。

4月3日，雁环中路派出所辖区群众肖某因合同纠纷与一家企业产生纠纷，并发生过激行为。社区民警与企业经理了解情况后，多次与当事人家属协调。最终，经过调解，双方当事人同意协商处理此事，纠纷得以化解。

通过各派出所与其治单位建立长效化的联防联控机制，民警深入群众、深入社区，主动发现问题、解决问题。4月12日，社区民警在日常工作中发现辖区某小区存在群租房问题。雁环中路派出所及时邀请住建局、街道办、社区、物业和群租房业主代表，就如何管理规范群租房问题以及各方的法律责任展开讨论。各方代表积极参与讨论，就违规改变房屋结构坚决取缔、对扰民现象坚决退租达成共识。同时，各房主作为第一责任人将严格管理，以社区治安稳定和周边群众幸福生活为重，最大化减少群租房数量，筑牢社区安全防线。

目前，公安雁塔分局与共治社区、单位组建治安联防队伍299支，开展联防活动416次，共排查化解矛盾纠纷1719次，排查整治安全隐患947处。警社协作共治，正给群众带来看得见、摸

得着的安全感。

近期，东仪路派出所联合社区、城管等部门，针对辖区流动人口较多的街心公园进行实地走访，发现有多处监控盲区，于是快速行动，落实治安管控措施，为公共区域人民群众人身安全、财产安全和社会安全织密“防护网”。

东仪路派出所“升级”了辖区的社会面监控，育才路派出所则在巡逻防控方面充分发挥社区治安协理员应急工作小组的作用。“我们的组员主要是由民辅警和共治单位专业人员、安保人员组成的，经过培训演练，提升应急能力。”育才路派出所所长樊锋说。

4月9日下午，育才路派出所民警带着治安协理员在雁塔北路进行巡逻防控时，发现一名老人神情恍惚，独自坐在地上。通过简单交流后，民警发现老人患有疾病，便立即启动应急预案，一边寻求社区帮助，发动人员询问周边商户及群众；另一边将此情况反馈给所里，查询老人的相关信息。不久，民警便查到了老人的住址，在辖区治安协理员的陪同下将老人送回。

通过此事，育才路派出所更加注重日常的安全防范宣传，与共治单位一道建立起法律法规、安全常识、应急处突等方面常态化宣传教育的工作机制，通过务实高效的宣传教育工作，不断提高群众的安全防范意识和自我防范能力。

公安雁塔分局以构建“派出所主防”新格局为基石，通过“十个一”工作法，为营造社会治安防得住、辖区发案控得住、风险隐患稳得住的基层治理格局贡献雁塔公安力量。



4月17日，陕西两地三院环境资源司法保护框架协议签约仪式举行。图为安康铁路运输法院、彬州市人民法院、武功县人民法院共同为陕西龙山国家级自然保护区生态修复与司法保护示范点揭牌。

本报记者 郭朝霞
通讯员 李瑾琳 摄